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ВСТУП 

 

Басейн р. Дністер в Хмельницькій області займає близько 776500 га, що 

складає 37,7% її загальної площі. Цей регіон має давнє господарське освоєння 

та характеризується щільним сучасним заселенням. Незважаючи на вказані 

особливості та значну кількість наукових досліджень, присвячених регіону, 

відсутня комплексна узагальнююча характеристика, існує брак науково 

обґрунтованої інформації щодо ролі місцевої річкової мережі в системі 

природокористування, та оцінки її екологічних параметрів  

Елементи узагальнюючої характеристики річкового басейну Дністра в 

Хмельницькій області висвітлені в ряді наукових монографій. Однак дані тут 

зазвичай обмежуються загальними метричними показниками окремих водних 

об’єктів та особливостей їх режиму. Для комплексних геоекологічних 

досліджень і організації системи територіального моніторингу, такої інформації 

недостатньо, оскільки не розглядаються історичні аспекти розвитку річкової 

мережі, її динаміка та зв'язок з функціонуванням регіональних ландшафтних 

систем.  

Природні водотоки, виступаючи об’єктами впливу системи 

природокористування, забезпечують ресурсну і еколого-стабілізаційну функції. 

Ресурсна функція виявляється в енергетичному, споживчому і рекреаційному 

потенціалах. Їх дослідження дозволяє оцінити економічні перспективи розвитку 

регіону [50, 51]. Енергетичний та споживчий потенціали річкової мережі 

Хмельницького Придністров’я детально розглядалися протягом 70-80рр. ХХ 

ст.. до створення системи водосховищ, після чого наукова актуальність 

досліджень знизилась. На сьогодні в публікаціях розглядається переважно 

рекреаційний аспект використання ресурсів водних об’єктів.  

Екологічні дослідження річкової мережі р. Дністер в Хмельницькій 

області спрямовані передусім на визначення еколого-хімічних показників води, 

як об’єкта споживання або середовища екосистеми [1]. При цьому 

спостерігається регіональна диспропорція якості екологічного моніторингу та 
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детальності досліджень. Ще один недолік екологічних досліджень полягає у не 

зорієнтованості їх на реорганізацію комплексу природокористування загалом, а 

лише на усунення конкретних дестабілізуючих факторів.  

Завдяки розчленованості рельєфу в басейні Дністра є значні площі земель 

з природно-територіальних комплексів (ПТК), що зберегли свою природну 

структуру та мають значну стійкість до антропогенних навантажень. На їх 

основі сформовано понад 200 природоохоронних об’єктів у тому числі НПП 

«Подільські Товтри». Незважаючи на велику кількість природоохоронних 

об’єктів вони не впорядковані в єдину систему, основу якої мала б логічно 

формувати річкова мережа. Окремі дослідження з вказаних позицій лише 

почали організовуватись в контексті розбудови регіональної екологічної мережі 

[9]. 

Водосховища як особливі структурні елементи гідромережі 

антропогенного походження суттєво підвищують гідроресурсний потенціал. 

Морфологічні особливості гідромережі Придністров’я сприяють створенню 

водосховищ однак їх екологічна роль неоднозначна. 

Сукупність вказаних наукових проблем, а також необхідність 

обґрунтування еколого-безпечних напрямків оптимізації природокористування 

регіону відповідно до принципів збалансованого розвитку обумовили 

актуальність вибраної теми та її практичну доцільність. 

Мета дослідження – екологічна оцінка річкової мережі Дністра у 

Хмельницькій області як об’єкта господарського використання.  

Завдання дослідження: 

1. Аналіз екологічних параметрів збалансованого використання водних 

об’єктів суходолу. 

2. Здійснення комплексної еколого-географічної характеристики 

природних умов функціонування річкової системи р. Дністер в 

Хмельницькій області. 

3. Визначення екологічних параметрів Дністровського водосховища в 

межах Хмельницької області. 
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4. Аналіз напрямків розбудови системи водосховищ та ландшафтної 

оптимізації прилеглих територій. 

Об’єктом дослідження виступає річкова система та Дністровське 

водосховище в Хмельницькій області. 

Предмет – екологічна передумови функціонування водосховищ у межах 

річкової системи Дністра в Хмельницькій області. 

Наукова новизна.  Здійснений комплексний еколого-географічний аналіз 

параметрів річкової системи, як бази для проведення екологічних досліджень, 

не мав комплексного висвітлення у наукових працях. Екологічні дослідження 

гідромережі Хмельницького Придністров’я з позицій оптимізації їх 

господарського використання на прикладах створення штучних водойм 

проведено вперше і можуть бути поглиблені при детальніших дослідженнях і 

можуть бути використані при формуванні системи моніторингу території. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень були 

представлені у вигляді наукової статті в Збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка, а також на Науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР у 2019-2020 році на природничому факультеті.  

Структура роботи. Магістерська робота викладена на 84-ох сторінках 

машинописного тексту включає вступ, чотири розділи, висновки, список 

використаних джерел, а також додатки (2) та ілюстрації 21. 
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ВИСНОВКИ 

 

Водосховища та ставки є найбільш поширеними антропогенними 

водними об’єктами в межах русел малих річок Хмельницького Придністров’я. 

Дослідження параметрів екологічного стану є передумовою збереження 

сучасної системи штучних водних об’єктів, створення нових та зростання їх 

ролі в господарстві та природоохоронній діяльності. 

До основних еколого-географічних параметрів водосховищ належать: 

метричні характеристики водойми, гідрологічний та температурний режими 

водного середовища, органічний світ, вміст розчинених мінеральних речовин та 

особливості накопичення алювію вплив на прилеглі суходільні ПТК. 

Для повноцінної еколого-географічної характеристики штучних водойм 

необхідно здійснити комплексну фізико-географічну характеристику 

природних водотоків у межах яких вони створюються. Така характеристика 

дозволить показати еталонну природну екоситуацію, на якої можна аналізувати 

відхилення досліджуваних параметрів від норми та оцінити перспективи 

створення нових штучних водойм. 

Сучасний басейн Дністра в Хмельницькій області має тривалу історію 

формування що розпочалася в Пліоцені (2 – 2,5 млн р.). Сучасні притоки 

почали формуватися в середньому плейстоцені (про що свідчить відсутність 

високих терас) і сьогодні знаходяться на стадії формування поздовжнього 

профілю рівноваги русел. Створення водосховищ в їх межах зазвичай знижує 

інтенсивність глибинної ерозії та посилює бічну (абразію). 

В межах сучасних русел малих річок Хмельницького Придністров’я в 

структурі штучних водойм домінують ставки. Найбільші за площею ставки 

створені у верхніх течіях, шляхом затоплення прилеглих ділянок заплави. 

Серед водосховищ, що виникли внаслідок створення ГЕС: 8 в межах р. Збруч, 2 

в мажах р. Смотрич, 1 в межах р. Ушиця. Їх площі невеликі а екологічний стан 

відповідає параметрам норми. 
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Створення нових водосховищ у межах малих річок Хмельницького 

Придністров’я має важливе господарське значення і не зумовить погіршення 

загальної екологічної ситуації регіону. 
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